

16.7℃！广州昨日录得下半年来最低温

未来几日
广东气温
先升后降

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：受台风“凤神”和中等强度冷空气共同影响，广东气温持续走低。22日早晨，广州国家基本气象站录得下半年以来最低气温。据气象部门预计，广州气温有望23日起开始回升，24日起全省大部均将迎来气温回升。展望26日前后，又有一股弱冷空气影响广东，届时将再次出现气温波动。

据广东省气象部门监测，22日早晨，广东大部气温继续走低，其中南雄国家基准气候站录得12.5℃低温，全省最低；广州国家基本气象站录得气温低至16.7℃，为下半年以来该站所录得的最低气温。

广东省气象台22日预报称，23日至24日广东海面风力有所减弱，但受冷空气影响，仍有6~7级东北风。23日，受“凤神”外围云系影响，粤西市县有零星小雨。24日至25日，广东大部多云间晴，气温回升。粤北和珠江三角洲北部市县最低气温介于14℃~17℃，南部沿海市县20℃~22℃，其余市县18℃~20℃。

广州市气象台预报显示，23日至25日，广州风力逐渐减弱，气温逐渐回升。预计25日至26日，广州市区最低气温将回升至20℃，最高气温有望介于28℃~29℃。但26日至28日，受弱冷空气补充影响，广州气温小幅下降，预计27日至29日，广州市区最低气温回落至介于18℃~19℃，最高气温介于26℃~28℃。展望29日至31日，广州多云，气温回升。

广州一民宅住户外出“祝融”光顾，眼见情势危急 社区干部英勇爬楼救火

文/羊城晚报记者 徐振天 通讯员 肖舒燕 苏艳凤 图/通讯员提供

10月21日，广州市天河区广氮社区一居民家中起火。因该住户外出，无法打开房门，社区居委会副主任陈志伟在多方协助下，从着火楼层上方顺着阳台护栏接近起火点，用灭火器迅速扑灭火苗，阻断了火势扩大。

居委会主任苏艳凤第一时间作出

反应，安排社区工作人员带上灭火器赶赴现场，同时联系物业支援。到达火灾点所在楼层后，工作人员立即展开人群疏散工作，并寻找合适的救火点。

因该住户外出，家中无人，无法打开房门。考虑到该楼栋居住着不少老人家，且当天风势较大，一旦火势蔓延，后果不堪设想。

千钧一发之际，社区居委副主任陈志伟急中生智：他在冲上楼的过程中，观察到了起火点家中窗户防盗网的结构，结合楼下物业所搭建的临时救火措施，判断可从四楼住户阳台爬至三楼起火点外灭火。

于是，陈志伟向四楼住户寻求帮助，在多方协助且确保自身安全的情况下，他拿起灭火器，小心翼翼地顺着四楼阳台与三楼交界处的防盗网，一步步爬向三楼阳台。双脚寻得合适的落脚点后，陈志伟立即举起灭火器，瞄准起火点喷射，直到扑灭火苗。随后，他又顺着阳台护栏爬进住户家中检查了一番，并再次喷洒灭火剂，确保不会二次起火。

待住户赶回家中后，社区居委会对其开展了安全教育工作。工作人员明确指出了在家中香烧蜡烛未完全熄灭就离家的危险性，要求居民以此为戒，保持警醒，增强消防安全意识。

陈志伟表示，作为一名党员和社区工作人员，维护社区消防安全是他义不容辞的责任。他提到，自己参加过区街组织的消防安全培训，能够较为熟练地使用灭火器。而且，在救火过程中，楼上居委同事协助，楼下有物业人员照应，让他更有勇气爬楼救火。

“这种体验是第一次，也希望是最最后一次。”陈志伟说，希望社区住户能谨记消防安全的重要性，外出时注意家中灶台，不要随意点香烧蜡烛，为自己和他人的安全负责。



陈志伟带着灭火器，从着火楼层上方顺着阳台护栏接近着火点。



聚焦十五运会和残特奥会

十五运会和残特奥会

广东赛区接待酒店获授牌

羊城晚报讯 记者李娇娇、刘星

彤报道：10月22日下午，十五运会和残特奥会广东赛区接待酒店授牌仪式在广州赛区执委会举行，标志着广东赛区赛事接待筹备工作正式进入关键冲刺阶段。

仪式现场，广东赛区执委会为广

东赛区在穗9家接待酒店授牌，广州赛区执委会为广州赛区29家接待酒店授牌。

获授牌酒店均经过严格筛选，在硬件设施、服务能力、应急保障等方面表现突出，将共同承担赛事期间各类型嘉宾的住宿、餐饮等接待任务。

城市共赴盛会 全运氛围“拉满”



阳江海陵岛，游客在吉祥物“乐融融”前打卡 羊城晚报记者 戴灵敏 摄

随着十五运会脚步渐近，广东各地全运氛围“拉满”。

近日，漫步在美丽的阳江阳江，十五运会的标语与吉祥物随处可见，各类宣传载体已陆续换上“全运新装”。

在海陵岛，一抬头，鲜艳的全运主题道旗迎风招展；一转身，可爱的吉祥物“喜洋洋”“乐融融”正对你微笑。市民游客纷纷开启“打卡模式”：十里银滩的巨幅全运标语前，全家福定格下灿烂笑容；闸坡渔港旁，年轻人们争相与吉祥物合影；夜幕下，人们在流光溢彩的“十五运会倒计时”牌前记录美好时刻。

石都云浮同样涌动着火热的运动激情，十五运会元素悄然融入街头巷尾。曲棍球这项极具观赏性的运动项目，将于10月30日打响云浮赛区的首场比赛。

云浮城中新增的9座主题为《石乡曲韵》的曲棍球主题雕塑作品尤受关注。作品包括借曲棍球形象表达城市形象的“勠力同心”“飞球”2款雕塑，以及表达运动员竞技姿态的“发球”“运球”“传球”“击球”“守门”“控球”“抢球”7座雕塑，吸引众多市民游客乃至自媒体达人等打卡采风。

羊城晚报记者 戴灵敏 郑俊良

宗永强 从“猪肉佬”到大学教授，羊晚报道改变他的人生轨迹

命运总是垂青有准备的人

羊城晚报记者 冷霜

“一个头版，改变了我的一生！没有这篇报道，就没有我的今天。”近日，香港大学地球科学系教授宗永强与羊城晚报记者再话当年，依然感慨万千。

宗永强口中的报道，是1980年12月15日羊城晚报头版的《广州的伯乐，你可否去看一看》。在彼时“一纸金贵”的年代，由羊晚名记刘婉玲采写的这篇文章，为“猪肉佬”宗永强叩开了科研大门，使他的命运轨迹发生了翻天覆地的改变。

那也是社会转型、观念嬗变的时代。在宗永强看来，此报道不啻于潮头先声：“它是一个鲜明信号，给了无数年轻人巨大的鼓励，真切地告诉人们：学习科学知识、掌握技术，真的可以改变你的人生。”

“我至今都非常感激刘婉玲老师。”40多年来，宗永强铭记知遇之恩，也尽己所能，给予年轻人航向指引。

“若然有伯乐，能否发个‘通行证’？”

“回想1974年，我18岁，中学毕业后在广州的海珠市场卖猪肉。枯燥的工作并没有磨灭我的志向，我始终坚信知识能改变命运。那几年，我每个月最期待的事，就是3个晚上，下班后骑自行车十多里到市郊，去向梁元博老师请教，雷打不动（另外几个晚上在家自学）。”宗永强回忆道，短短两年多时间，他啃下了英语中级课程，并自学了大量的艰深的海洋地质和地球物理知识。1977年，经梁元博先生举荐，21岁的他受托翻译《海底地壳的物理性质》——一部十多万字、汇集美国一流专家学者论文的专著。此书历时3年译成，于宗永强而言，“它不仅仅是一本译作，更是我青春岁月里自学成才的证明”。

时间来到1980年，改革开放刚起步，广东百业潮涌之际，却面临高校数量不足、专业人才奇缺的难题，亟须大兴科教，发掘有志青年，鼓励自学成才；



2016年12月21日，宗永强与“恩人”羊晚老记者刘婉玲再相逢

羊城晚报记者 陈秋明 摄

人物 小档案

宗永强，曾是广州城中一个“猪肉佬”，1980年经羊晚报道后“破格”进入广东省科学院广州地理研究所，开启科研生涯。后在英国留学及从教，2008年起入职香港大学，2016年起兼任广东省科学院广州地理研究所特聘教授，2021年于香港大学地球科学系主任任上退休。

1980年12月15日
羊晚头版报道与微音评论

今天的我们
仍需这样的“寻找”

作为新闻工作者，刘婉玲用脚步丈量时代的温度，以笔尖叩响命运的门扉。她深入一线“寻宝”的执着，展现了报人至珍品质：看见人间角落，让微光成炬。

宗永强的故事启示我们：新闻不仅记录时代，更能参与塑造时代。一则报道缘何能改写个体命运、引导社会观念？关键在于记者真正走进了泥土，心怀对普通人的敬畏。

宗永强回忆中的一个细节尤其动人：登门采访那天，刘婉玲的笔记本上早已写满关于他的“背景资料”。她清楚知道这个卖猪肉的年轻人翻译过什么文献、请教过哪些专家，甚至能说出他每周徒步求知路线的地名……这些准备让采访不再是简单的问答，而是思想与思想的碰撞。当报道引发轰动后，她又在第二天清晨打来电话，像家姐般叮嘱“要静下心”——这何止是记者？分明是带着社会责任感的摆渡人。

这份报道跨越40余年依然动人，正是因其核心闪耀着新闻的本质：以人为本，推动进步。今天的我们，仍需要这样的“寻找”：不仅寻找故事，更寻找时代中那些坚韧的灵魂；不仅记录历史，更成为历史中温暖的回响。

致读者诸君

在羊城晚报报业集团系统性变革全面启动之际，羊城晚报常态化开展“寻找当年的你”活动，征集读者用户与羊城晚报的情缘故事线索。您可以通过羊城派客户端“记者帮”报料，或私信羊城晚报官方微博账号、羊城晚报官方微信公众号提供宝贵线索、讲述动人故事。



A4

责编 陆德洁 / 美编 潘刚 / 校对 刘媛元
2025年10月23日 / 星期四

我与羊城晚报的故事